

UOT 37.0

Инара Самидали гызы Джафарова

*преподаватель Азербайджанского Государственного Педагогического Колледжа при
Азербайджанском Государственном Педагогическом Университете
<https://orcid.org/0009-0002-3276-1341>*

РОЛЬ ЛИЧНОСТИ ГЕЙДАРА АЛИЕВА В ВОСПИТАНИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ АЗЕРБАЙДЖАНА

İnarə Səmidəli qızı Cəfərova

*Azərbaycan Dövlət Pedaqoji Universitetinin nəzdində
Azərbaycan Dövlət Pedaqoji Kollecinin müəllimi*

MÜASİR AZƏRBAYCAN GƏNCLƏRİNİN TƏRBİYƏSİNDƏ HEYDƏR ƏLİYEV ŞƏXSİYYƏTİNİN ROLU

Inara Samidali Jafarova

*teacher at the Azerbaijan State Pedagogical College of the
Azerbaijan State Pedagogical University*

THE ROLE OF HEYDAR ALIYEV'S PERSONALITY IN THE UPBRINGING OF MODERN YOUTH IN AZERBAIJAN

Xülasə. Məqalədə Azərbaycan xalqının dahi lideri Heydər Əliyev və onun gənclərin tərbiyəsinin tərbiyəsindəki rolundan bəhs edir. Gənclərə, onların milli ruhunun inkişafı və idrakının formalaşmasında Ulu Öndərin müstəsna rolu xüsusi yer tutur. Müasir Azərbaycan gəncləri üçün Heydər Əliyevin siyasi irsinin davam etdirilməsi ən aktual məsələlərdəndir.

Açar sözlər: *dahi lider, milli ideologiya, dövlətçilik, dəyərlər, gənclik, inkişaf*

Резюме. В статье повествуется о Гейдаре Алиеве, гениальном Лидере азербайджанского народа, и его заслугах в формировании мышления молодежи. Исключительная роль принадлежит Великому Лидеру в развитии национального духа и формировании их у молодежи. Для молодежи современного Азербайджана продолжение политического наследия Гейдара Алиева является одним из самых актуальных вопросов.

Ключевые слова: *великий лидер, национальная идеология, государственность, ценности, молодежь, развитие*

Summary. The article tells about Heydar Aliyev, the brilliant leader of the Azerbaijani people, and his role in the education of modern youth. The exceptional role of the Great Leader in the development of the national spirit and the formation of cognitive thinking among young people occupies a special place. For the youth of modern Azerbaijan, the continuation of the political legacy of Heydar Aliyev is one of the most pressing issues.

Key words: *great leader, national ideology, statehood, values, youth, development of cognitive thinking*

В истории каждого народа были и будут рождаться гении. Азербайджанский народ славится своими богатыми культурными и художественными памятниками, подземными и наземными ресурсами, а также гениями, выступавшими во всех сферах жизни. Одним из таких гениев является Великий лидер Гейдар Алиев, оставивший своими благими делами неизгладимый след и бесс-

мертные идеи в истории азербайджанского народа. Гейдар Алирза оглы Алиев стал восходящим солнцем для азербайджанского народа, символом бессмертия, который будет жить вечно благодаря своей деятельности и беспримерному служению своему народу.

Гейдар Алиев, с самого начала своей политической деятельности работавший на благо и свободу азербайджанского народа, не

довольствовался этим, он не жалел сил, чтобы достойно представлять свой народ на мировой арене. Наряду со своей политической деятельностью Гейдар Алиев принимал непосредственное участие в общественной жизни народа, постоянно общался с ним и доказал, что он отец народа, вышедший из народа.

Гениальный лидер всей своей деятельностью, сыграл важную роль в воспитании подрастающей молодежи Азербайджана. Все его выступления призывали молодежь к светлому будущему Азербайджана и имели большое значение в правильном развитии и формировании молодого поколения. Результатом того является сегодняшнее развитие нашей страны и конечно же историческая победа в 44 дневной Отечественной войне над врагом. Великий лидер предвидел эту победу. Гейдар Алиев говорил, что «без Шуши нет Карабаха, а без Карабаха нет Азербайджана».

Гейдар Алиев придавал большое значение воспитанию личности. Вопросы личности и ее всестороннего развития всегда были в центре внимания Великого Вождя, неоднократно отмечалось, что фундамент и будущее государства строится на молодежи. «Личность возвращается временем... Но и личность характеризует ее, выражая важнейшие черты эпохи и времени» [2]. Одной из величайших заслуг Гейдара Алиева в жизни азербайджанской молодежи является создание концепции национальной идеологии [6]. Что такое понятие национальной идеологии и в чем ее сущность? Понятие национальной идеологии – это, прежде всего, возвращение к истокам. Это занимает одно из важнейших мест в воспитании мышления молодежи. «Говоря о понятии национальной идеологии, необходимо воспитывать молодежь прежде всего в духе верности принципам независимости Азербайджана» [3]. Концепция национальной идеологии, заложенная Гейдаром Алиевым, состоит из четырех основных направлений.

1. Государственность; 2. Азербайджанство; 3. Национальные нравственные ценности; 4. Общечеловеческие ценности.

«Первое направление моей концепции национальной идеологии – государственность. Принцип государственности, законности должен быть для всех нас превыше

всего» [4]. Идея преданности призывает нашу молодежь прежде всего к защите принципов государственности, к служению ценностям, которые делают государство государством. Служение государству, соблюдение его законов и защита интересов государства должны быть главной целью нашей новой мыслящей молодежи. Независимость людей начинается с существования государства, которое им принадлежит. Гениальный лидер также призывает молодежь поддерживать идеи государственности и государство. Идея азербайджанства занимает особое место в концепции национальной идеологии. Таким образом, гениальный лидер всегда подчеркивал, что самое драгоценное, что у нас есть – это наша родина Азербайджан. Для азербайджанца жизнь начинается в Азербайджане. «Азербайджанский народ! Где бы вы ни находились, в какой бы стране вы ни жили, вы должны думать только об Азербайджане, о независимости Азербайджана, территориальной целостности, о настоящем и будущем азербайджанского народа» [6]. Национальные нравственные ценности, защита этих ценностей были для Гейдара Алиева особенно важным вопросом и составляли одно из основных направлений концепции национальной идеологии. Национальное самосознание, защита ценностей отражены практически во всех выступлениях Великого Вождя. «Наш гражданский долг состоит в том, чтобы быть верными нашим национальным и нравственным ценностям, нашей родной земле, нашему родному языку, нашей великой и богатой истории, нашему народу» [6]. Эти мудрые мысли своей глубиной призывают нашу молодежь к новому мышлению и к поддержке нашей национальной идеологии.

Одной из основных идей концепции национальной идеологии является защита и продвижение общечеловеческих ценностей. Ни одна нация не может достаточно развиваться в своих ограниченных рамках и влиться в мировую цивилизацию. Блестящий лидер, заявивший о важности усвоения молодежью общечеловеческих идей для лучшего развития и становления, говорил: «Единство и синтез общечеловеческих ценностей и

национально-духовных ценностей – настоящее и будущее нашего народа» [4].

Великий лидер, также советовал молодежи любить природу и беречь ее как зеницу ока. Его мудрые мысли по этому поводу являются очень важной школой для молодежи. Каждый молодой человек, ознакомившийся с идеями гениального вождя о природе, получил настоящее экологическое воспитание. Защита наших подземных и наземных ресурсов и их передача будущим поколениям также были в центре внимания Гейдара Алиева. Он отмечает, что урожай народа, богатство земли принадлежит всем, и заявляет, что эти ресурсы следует использовать ровно столько, сколько необходимо. Азербайджан останется Родиной только в том случае, если мы ее защитим. Наша молодежь следуя идеям великого лидера и в настоящее время продолжают борьбу. Сегодня мирная акция протеста азербайджанских экоактивистов и молодых волонтеров на дороге Лачин-Ханкенди с требованием прекратить незаконную эксплуатацию месторождений полезных ископаемых на территории Азербайджана и получить разрешение на проведение мониторинга на месторождениях «Гызылбулаг» и «Демирли» может быть примером. Требования участников экоакции остаются неизменными. Они держат в руках плакаты на азербайджанском, русском и английском языках с призывами остановить незаконную эксплуатацию месторождений полезных ископаемых в Карабахе и скандируют лозунги: «Азербайджанский народ защитит свое богатство!», «Азербайджан не дремлет, стоит на страже своих ресурсов!», «Азербайджан един и отстаивает свое богатство!», «Остановить экотеррор!» Вот таким хотел видеть молодежь современного Азербайджана.

Литература:

1. Азербайджанское образование в годы независимости. – Баку: Чашиоглу, – 2003.
2. Гейдар Алиев. Мудрые мысли. Июнь 1993 г. – октябрь 1998 г., первая книга. – Баку, – 2008.
3. Гейдар Алиев. Мудрые мысли. Октябрь 1998 г. – октябрь 2003 г. Вторая книга. – Баку, – 2009.
4. Гейдар Алиев. Образование – будущее нации. – Баку: Просвещение, – 2002.
5. Сеидов М., Рзаев М. Гений, опередивший время. – Баку: Вектор, – 2008.

Гейдар Алиев также был проповедником современности. Он предлагает нашей молодежи постоянно учиться новому и пользоваться инновациями. «Инновации могут развиваться только в борьбе со старым» [4]. Великий лидер считал важным внедрять не все виды инноваций, а только те, которые представляют ценность для людей и обуславливают их развитие. В целом, Гейдар Алиев стал школой для молодежи. Гениальный лидер, явившийся основой формирования нового мышления, воспитания и национального мировоззрения молодежи, оставил после себя богатое наследие. Миллионы молодых людей Азербайджана хранят его в своих сердцах. Гейдар Алиев является воспитателем нового мышления и бессмертным идеалом азербайджанского народа.

Актуальность проблема. Защита наших подземных и наземных ресурсов и их передача будущим поколениям всегда находились в центре внимания Гейдара Алиева. Наша молодежь следуя идеям великого лидера и в настоящее время продолжают борьбу. Сегодня происходит мирная акция протеста азербайджанских экоактивистов и молодых волонтеров на дороге Лачин-Ханкенди с требованием прекратить незаконную эксплуатацию месторождений полезных ископаемых на территории Азербайджана.

Новизна статьи проблема. Гениальный лидер всей своей деятельностью, сыграл важную роль в воспитании подрастающей молодежи Азербайджана. Все его выступления призывали молодежь к светлому будущему Азербайджана.

Практическая значимость проблема. Великий лидер, также советовал молодежи любить природу и беречь ее как зеницу ока. Его мудрые мысли по этому поводу являются очень важной школой для молодежи. Каждый молодой человек, ознакомившийся с идеями гениального вождя о природе, получил настоящее экологическое воспитание.

E-mail: inara-asadova@mail.ru

Рецензенты: *док. филос. по пед., доц. Б.О. Ибадова*
док. филос. по пед. И.Б. Амраниева
Redaksiyaya daxil olub: 14.04.2023